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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS Vards
LATVIESU VALODA Uzvards
6. KLASEI
2020 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. dala, 1. variants
Aizpilda
skolotgjs:
1. uzdevums (5 punkti). leraksti svitrinu vieta atbilstoso burtu!
limaru seviski intereséja pils, un Pranks par to daudz ko stast  ja. limars dazreiz bija bez [
aplinkiem m___ ginajis iztaujat Pranku, bet vin$ tik atmeta ar roku. 12—
Pils ziemelu gals nu neomuligi véras preti ar tumSajiem logiem bez ai__ kariem. limara brala 1:4:

brivdienas pagaja kartinga p  Icina, no kurienes vin$ vienmér atgriezas melnam rokam un | 45
drébém un neruni__s.

2. uzdevums (1 punkts). Izlasi teikumus un uzraksti izceltos vardus vienskaitla
nominativa!

. Izceltais vards vienskaitla
Teikums NP
nominativa
1. Celi bija tik neizbraucami, ka vectévs baidijas lTkuma
nenoturét stari.
2. Talako pils sturi puikas vél nebija izpétijusi. )
3. uzdevums (3 punkti). Izlasi teikumu un liec pieturzimes! 31,
Kad mammas gatavotas sviestmaizes ar kraukS8kosam gurka ripinam bija apéstas | ;,
Inese pierakstija uzdevumu matematika pamaja ar roku llmaram un devas prom. 313
4. uzdevums (2 punkti). Izskaidro, kapéc aiz varda pumpurus likts komats!
lImars ka senlaiku dziednieks sajauca t&jai gailbikSus un mallépes, un priezu
pumpurus, un Inese varija to uz Iénas uguns.
4_
4.P.
5. uzdevums (3 punkti). Izskaidro, kapéc teikuma aiz skaitla 7 nav ielikts punkts!
Atbildi raksti salikta pakartota teikuma!
Pils staveéja pakalna virs pilsétinas jau vairak neka 7 gadsimtus.
5.1.
5.2.
5.P.
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Izlasi M. Rungula stasta ,,/Imars un Laima” fragmentu un veic 6.—12. uzdevumu!

Maris Rungulis. Fragments no stasta ,llmars un Laima”

1. llmars dzivoja pill. Vinam bija divpadsmit gadu, bet pils stavéja pakalna virs pilsétinas jau
vairak neka septinus gadsimtus. Ta bija Tsta bruninieku pils, pati pédé&ja Latvija, kura vél dzivoja
cilveki.

2. Agros darbdienas ritos te smarzoja péc kafijas, vakaros péc zupam, bet svétdienu pusdienas
laiks sevi pieteica ar ceptu sipolu un clikgalas garSigo aromatu, kas plida ara pagalma pa
atvértajiem virtuvju logiem.

3. Tapéc katrs svesSinieks, te pirmoreiz ienakot, sakuma parsteigts véras apkart. Un kads tur
brinums — visas lidziga vecuma pilis jau sen bija parvértusas drupas, kur majoja vien places un
siksparni.

4. Tomer ST pils, par spiti laikam, vél turéjas. Turéjas varbat ne tikai tapéc, ka taja dzivoja cilvéki,
bet drizak tapéc, ka pils pati dzivoja cilvékos un cilvéks, kura ST pils dzivoja, nespéja meklét sev
citu majvietu, vins jutas droSi un labi vienigi Seit. (..)

5. limars gandriz visus savus divpadsmit dzives gadus pat nenojauta, ka pils vinad majo jau
kopS dzimSanas. Ne vienreiz vien zéns bija dzirdéjis par pili daudz nostastu, kuros pazemes
ejas ka zirnek|u tikli gaja no plasajiem pagrabiem uz visam pusém un atklaja vairakas pilsétinas
véstures miklas. (..)

6. limars sédéja sava iemilotaja vietd — uz kapném, kas veda augsa taja pils dala, kur atradas
ar1 vinu dzivoklis. No Sejienes labi bija parskatams diezgan plasais pagalms un abi pils sparni. (..)

7. — Tu jau ka runcis sildies pavasara saulité! — malkas grozu no pagraba stiepdams, vinam
uzsauca kads pilnigi sirms, kalsns virs ar skanigu un jocigu uzvardu Pranks. — Vai garlaicigi? (..)

8. Pranks tikko bija aizvéris ardurvis, kad pavarté ieskindéjas spalgs velosipéda zvanins. Tulit
ar1 paradijas pats braucgjs. Ka tad — tas bija Rolands! Midams pedalus, cik vien spéka, zéns
piebrauca pie kapném un strauji nobremzéja. Velosipéds sacirtas Skérsam, atstadams uz zemes
garu Sviku. Rolanda valéja véjjaka noplandija vien, un roka pacélas sveicienam:

— Cau! Nu gan uzravu aug$a... Parasti [tlkuma pirms vartiem jakapj nost, bet Soreiz labi
ieskréjos. Zini, baigie cipari — iebraucu pie Ineses — un §I...

9. limars sadrima un ta ari nesadzirdé€ja, ko Inese T1sti darijusi vai teikusi. Jau tas vien, ka
Rolands atkal bijis pie vinas majas, runajis ar meiteni, llmaru sartgtinaja. (..)

10. Beidzis runat par Inesi, Rolands pasmaidija un tad pajautaja:

— Nu, ko jaunu esi izpétijis pagrabos?

11. limars joprojam kluséja, jo Rolands bija trapijis atkal cita vina variga vieta. Pagrabi un to
iesp&jamie noslépumi limaru pasu pedéja laika nelika miera ne dienu, ne nakti. Kops tas reizes,
kad Rolands kada starpbridi, Ineses klatbatné gribédams zénu izzobot, skali bija pazinojis, ka
pazemes ejas pekstini vien ir, kurus izdomajusi pasi pils iedzivotaji — tadi ka limars, lai liktos
interesantaki.

12. Visi apkartstavoSie, kaut art paSi ticéja ejam, spalgiiesméjas. Bet Inese, domigi pasmaidijusi,
aizgriezas. (..)
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13. Péc limara kluséSanas sapratis, ka vinam nav, ko teikt, Rolands turpinaja ar tadu
ka gandarijumu:

— Ja, zél, ka es pill nedzivoju! Es te paris dienas visu izloznatu, tavas pazemes ejas
viens divi atrastu un pat visu misu klasi izvadatu!

14. Kamols zéna krutis atkal piebrieda.

15. It ka to juzdams, Rolands apmierinati uzmauca dzilak savu nageni, spécigi atspéras
pret zemi un aplaida pagalmam apkart vienu uzvaroSu apli, abam rokam turédams sturi
un nemitigi Skindinadams zvaninu.

16. Bet ar to vinam vél nepietika: uznémis atrumu, Rolands pacéla kajas un salika uz
stdres.

17. llmars sédéja pavisam sadrUvéjies, tomér sekoja ar acim velosipédam, kas
izbrauca pa pils vartiem.

6. uzdevums (2 punkti). Pils pagalma bija jitamas dazadas smarzas. Atrodi teksta
un izraksti tas!

< smarza,

2 smarza,

KX smarza, 6__
< smarza. 6.P.

7. uzdevums (5 punkti). Formulé pilnos teikumos atbildes uz jautajumiem!
7.1. Kapéec svesinieki, iemaldoties pils teritorija, jutas parsteigti?

7.1.

7.2. Ka tu izproti 4. rindkopa lietoto apgalvojumu ,Tomér ST pils, par spiti laikam, vél
turgjas™?

7.2.
7.3.
7.P.
8. uzdevums (4 punkti). Veic uzdevumus par salidzinajumu!
8.1. Teksta 5. rindkopa atrodi un izraksti salidzinajumu!
Salidzinajums: -
8.2. |zskaidro, ko autors panak, lietojot So salidzinajumu!
8.2.
8.3. Izmantojot vienu lietvardu no izrakstita salidzinajuma, izveido citu salidzingjumu! 63
Tavs izveidotais salidzinajums: 8P
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9. uzdevums (3 punkti). Izskaidro teksta 5. rindkopa pasvitrota varda nozimi!
Izdoma un uzraksti teikumu, kura Sis vards lietots cita nozimé!

Vards Nozimes skaidrojums Teikums, kura vards lietots cita nozimeé

miklas

10. uzdevums (4 punkti). Teksta 14. rindkopa teikts: ,Kamols zéna kritis atkal
piebrieda.” Izlasi uzdevuma nosacijumus un atbildes raksti pilnos teikumos!

10.1. Uzraksti, kas, tavuprat, tas ir par kamolu zéna kratis!

10.2. Atrodi un uzraksti iemeslu, kapéc tas radies!

Jautajums Tava atbilde

1. Kas tas par kamolu zéna
kratis?

2. Kapéc tas radies?

11. uzdevums (3 punkti). Izvélies vienu no piedavatajam ipasibam, kuras piemit
Rolandam, un apvelc to! Pamato savu izvéli! Atbildi raksti pilna teikuma!

sportisks lieligs drosmigs nejauks
augstpratigs viltigs

Pamatojums.

12. uzdevums (3 punkti). Ar kuru no zéniem (llmaru vai Rolandu) tu gribétu
draudzéties? Pamato savu izvéli!

9.1.

9.2.

9.P.

10.1.

10.2.

10.3.

10.P.

12.

12.P.
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DIAGNOSTICEJOéAIS DARBS
LATVIESU VALODA
6. KLASEI
2020
SKOLENA DARBA LAPA
2. dala, 1. variants

Izlasi uzdevumus! (Laiks — 1 mindate.)
Klausoties tekstu, izpildi 1.—4. uzdevumul! (Teksts skanés divas reizes.)

Vards

Uzvards

Klase

Skola

1. uzdevums (2 punkti). Pieraksti, kura gadsimta notika minétais notikums!

Gadsimts

Notikums

Jaunpils pirmoreiz minéta pilu saraksta.

Sakta Turaidas pils blvnieciba.

2. uzdevums (5 punkti). Izlasi apgalvojumus un ar ,,X” atzimeé pareizo atbildi!

N.p.k.

Apgalvojums

Ja Ne

1.

Latvija savulaik uzceltas ap 138 viduslaiku pilim.

Ir precizi zinams gadsimts, kura celta Jaunpils pils.

Baroni fon der Rekes Jaunpill valdija gandriz 350 gadus.

Fon der Rekes bija turigi un labi karotaji.

2
3
4.
5

Turaidas pils galvenais tornis ugunsgréka nodega.

3. uzdevums (4 punkti). leraksti informaciju par Turaidas pili!

Informacija par pili

Turaidas pils

Kad sakas pils celtnieciba?

No kada materiala pils galvenokart celta?

Cik augsts ir galvenais tornis?

Cik bieza ir planaka vieta pils torna siena?

Turpingjums nakamaja lappusé!

Aizpilda
skolotajs:

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.
2.3.

24.

2.5.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.
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2. dalas turpinajums!

4. uzdevums (4 punkti). Kas ir kopigs un kas atskirigs nodarbibam abas pilis?
Tabula katra ailé ieraksti pa vienai pazimei!

Nodarbiba un pils,

kurs ta notiek Kopigais Atskirigais

,Mazie macini” Jaunpilt

4.1.
,Ciemos pie Turaidas i
fogta” Turaidas pilt —

4.3.
Kura no nodarbibam vélétos iesaistities tu? Pamato savu izvéli!

4.4.
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RakstiSana
Izvélies vienu no tematiem un uzraksti véstijumu vai aprakstu (130—-150 vardu)!

Ekskursija pill.

Mana sapnu pils.
Pils spoka stasts.

Uzmetums.
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Tirraksts.
(Virsraksts)
(Domraksta veids)
Temata Domraksta Teksta : . Valodas . " Kopa
Kritérijs izpratne veids uzbive Rindkopas Apjoms lietojums Ortografija Interpunkcija (20)
3) (2) (2) M M (3) “) 4
Punkti
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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS Vards
LATVIESU VALODA Uzvards
6. KLASEI
2020 Klase
SKOLENA DARBA LAPA Skola
1. dala, 2. variants
Aizpilda
skolotgjs:
1. uzdevums (5 punkti). leraksti svitrinu vieta atbilstoso burtu!
limaru seviski intereséja pils, un Pranks par to daudz ko stast  ja. limars dazreiz bija bez [
aplinkiem m___ ginajis iztaujat Pranku, bet vin$ tik atmeta ar roku. 12—
Pils ziemelu gals nu neomuligi véras preti ar tumSajiem logiem bez ai__ kariem. limara brala 1:4:

brivdienas pagaja kartinga p  Icina, no kurienes vin$ vienmér atgriezas melnam rokam un | 45
drébém un neruni__s.

2. uzdevums (1 punkts). Izlasi teikumus un uzraksti izceltos vardus vienskaitla
nominativa!

. Izceltais vards vienskaitla
Teikums NP
nominativa
1. Celi bija tik neizbraucami, ka vectévs baidijas lTkuma
nenoturét stari.
2. Talako pils sturi puikas vél nebija izpétijusi. )
3. uzdevums (3 punkti). Izlasi teikumu un liec pieturzimes! 31,
Kad paps beidzot ieradas ar darbarikiem limars jau atradas uz jumta sédéja uz likas | 5,
malas un ar smagas kurpes papédi sita takti. 313
4. uzdevums (2 punkti). Izskaidro, kapéc aiz varda virsus likts komats!
lImars ka senu noslépumu zinatajs svéra biskréslinus un vérmeles, un virSus, un
Pranks tos sainoja atseviskos papira maisinos.
4_
4.P.
5. uzdevums (3 punkti). Izskaidro, kapéc teikuma aiz skaitla 12 nav ielikts punkts!
Atbildi raksti salikta pakartota teikuma!
llImars gandriz visus savus 12 dzives gadus daudz ko nebija nojautis.
5.1.
5.2.
5.P.
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Izlasi M. Rungula stasta ,,/Imars un Laima” fragmentu un veic 6.—12. uzdevumu!

Maris Rungulis. Fragments no stasta ,llmars un Laima”

1. llmars dzivoja pill. Vinam bija divpadsmit gadu, bet pils stavéja pakalna virs pilsétinas jau
vairak neka septinus gadsimtus. Ta bija Tsta bruninieku pils, pati pédé&ja Latvija, kura vél dzivoja
cilveki.

2. Agros darbdienas ritos te smarzoja péc kafijas, vakaros péc zupam, bet svétdienu pusdienas
laiks sevi pieteica ar ceptu sipolu un clikgalas garSigo aromatu, kas plida ara pagalma pa
atvértajiem virtuvju logiem.

3. Tapéc katrs svesSinieks, te pirmoreiz ienakot, sakuma parsteigts véras apkart. Un kads tur
brinums — visas lidziga vecuma pilis jau sen bija parvértusas drupas, kur majoja vien places un
siksparni.

4. Tomer ST pils, par spiti laikam, vél turéjas. Turéjas varbat ne tikai tapéc, ka taja dzivoja cilvéki,
bet drizak tapéc, ka pils pati dzivoja cilvékos un cilvéks, kura ST pils dzivoja, nespéja meklét sev
citu majvietu, vins jutas droSi un labi vienigi Seit. (..)

5. limars gandriz visus savus divpadsmit dzives gadus pat nenojauta, ka pils vinad majo jau
kopS dzimSanas. Ne vienreiz vien zéns bija dzirdéjis par pili daudz nostastu, kuros pazemes
ejas ka zirnek|u tikli gaja no plasajiem pagrabiem uz visam pusém un atklaja vairakas pilsétinas
véstures miklas. (..)

6. limars sédéja sava iemilotaja vietd — uz kapném, kas veda augsa taja pils dala, kur atradas
arf vinu dzivoklis. No Sejienes labi bija parskatams diezgan plasais pagalms un abi pils sparni. (..)

7. — Tu jau ka runcis sildies pavasara saulité! — malkas grozu no pagraba stiepdams, vinam
uzsauca kads pilnigi sirms, kalsns virs ar skanigu un jocigu uzvardu Pranks. — Vai garlaicigi? (..)

8. Pranks tikko bija aizvéris ardurvis, kad pavarté ieskindéjas spalgs velosipéda zvanins. Tulit
ar1 paradijas pats braucgjs. Ka tad — tas bija Rolands! Midams pedalus, cik vien spéka, zéns
piebrauca pie kapném un strauji nobremzéja. Velosipéds sacirtas Skérsam, atstadams uz zemes
garu Sviku. Rolanda valéja véjjaka noplandija vien, un roka pacélas sveicienam:

— Cau! Nu gan uzravu aug$a... Parasti [tlkuma pirms vartiem jakapj nost, bet Soreiz labi
ieskréjos. Zini, baigie cipari — iebraucu pie Ineses — un §I...

9. limars sadrima un ta ari nesadzirdé€ja, ko Inese T1sti darijusi vai teikusi. Jau tas vien, ka
Rolands atkal bijis pie vinas majas, runajis ar meiteni, llmaru sartgtinaja. (..)

10. Beidzis runat par Inesi, Rolands pasmaidija un tad pajautaja:

— Nu, ko jaunu esi izpétijis pagrabos?

11. limars joprojam kluséja, jo Rolands bija trapijis atkal cita vina variga vieta. Pagrabi un to
iesp&jamie noslépumi limaru pasu pedéja laika nelika miera ne dienu, ne nakti. Kops tas reizes,
kad Rolands kada starpbridi, Ineses klatbatné gribédams zénu izzobot, skali bija pazinojis, ka
pazemes ejas pekstini vien ir, kurus izdomajusi pasi pils iedzivotaji — tadi ka limars, lai liktos
interesantaki.

12. Visi apkartstavoSie, kaut art paSi ticéja ejam, spalgiiesméjas. Bet Inese, domigi pasmaidijusi,
aizgriezas. (..)
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13. Péc limara kluséSanas sapratis, ka vinam nav, ko teikt, Rolands turpinaja ar tadu
ka gandarijumu:

— Ja, zél, ka es pilt nedzivoju! Es te paris dienas visu izloznatu, tavas pazemes ejas
viens divi atrastu un pat visu misu klasi izvadatu!

14. Kamols zéna krutis atkal piebrieda.

15. It kd to juzdams, Rolands apmierinati uzmauca dzilak savu nageni, spécigi
atspéras pret zemi un aplaida pagalmam apkart vienu uzvaroSu apli, abam rokam
turédams stari un nemitigi Skindinadams zvaninu.

16. Bet ar to vinam vél nepietika: uznémis atrumu, Rolands pacéla kajas un salika
uz stdres.

17. llmars sédéja pavisam sadrtvéjies, tomér sekoja ar acim velosipédam, kas
izbrauca pa pils vartiem.

6. uzdevums (2 punkti). Pils pagalma bija jitamas dazadas smarzas. Atrodi teksta
un izraksti tas!

2 smarza,

< smarza,

KX smarza, 6__
< smarza. 6P__

7. uzdevums (5 punkti). Formulé pilnos teikumos atbildes uz jautajumiem!
7.1. Kapéec svesinieki, iemaldoties pils teritorija, jutas parsteigti?

7.1.

7.2. Ka tu izproti 4. rindkopa lietoto apgalvojumu ,pils pati dzivoja cilvékos”?

7.2.
7.3.
7.P.
8. uzdevums (4 punkti). Veic uzdevumus par salidzinajumu!
8.1. Teksta 5. rindkopa atrodi un izraksti salidzinajumu!
Salidzinajums:
8.1.
8.2. |zskaidro, ko autors panak, lietojot So salidzinajumu!
8.2,
8.3. Izmantojot vienu lietvardu no izrakstita salidzinajuma, izveido citu salidzingjumu!
Tavs izveidotais salidzinajums: 8.3.
8.P.
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9. uzdevums (3 punkti). Izskaidro teksta 6. rindkopa pasvitrota varda nozimi!
Izdoma un uzraksti teikumu, kura Sis vards lietots cita nozimé!

Vards Nozimes skaidrojums Teikums, kura vards lietots cita nozimeé

sparni

10. uzdevums (4 punkti). Teksta 14. rindkopa teikts: ,Kamols zéna kritis atkal
piebrieda.” Izlasi uzdevuma nosacijumus un atbildes raksti pilnos teikumos!

10.1. Uzraksti, kas, tavuprat, tas ir par kamolu zéna kratis!

10.2. Atrodi un uzraksti iemeslu, kapéc tas radies!

Jautajums Tava atbilde

1. Kas tas par kamolu zéna
kratis?

2. Kapéc tas radies?

11. uzdevums (3 punkti). Izvélies vienu no piedavatajam ipasibam, kuras piemit
Rolandam, un apvelc to! Pamato savu izvéli! Atbildi raksti pilna teikuma!

sportisks lieligs drosmigs nejauks
augstpratigs viltigs

Pamatojums.

12. uzdevums (3 punkti). Ar kuru no zéniem (llmaru vai Rolandu) tu gribétu
draudzéties? Pamato savu izvéli!

9.1.

9.2.

9.P.

10.1.

10.2.

10.3.

10.P.

12.

12.P.
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DIAGNOSTICEJOéAIS DARBS
LATVIESU VALODA
6. KLASEI
2020
SKOLENA DARBA LAPA
2. dala, 2. variants

Izlasi uzdevumus! (Laiks — 1 mindate.)
Klausoties tekstu, izpildi 1.—4. uzdevumul! (Teksts skanés divas reizes.)

Vards

Uzvards

Klase

Skola

1. uzdevums (2 punkti). Pieraksti, kura gadsimta notika minétais notikums!

Gadsimts

Notikums

Hercogs Ketlers pieskir Jaunpils novadu fon der Rekem.

Turaidas pilt notika ugunsgréks.

2. uzdevums (5 punkti). Izlasi apgalvojumus un ar ,,X” atzimeé pareizo atbildi!

N.p.k.

Apgalvojums

Ja Ne

1.

Ir zinams gads, kura sakta Jaunpils pils celtnieciba.

Jaunpili vairak neka tris gadsimtus valda fon der Reku dzimta.

Turaidas pilij parbtves laika uzbtvéts vartu tornitis un virtuve.

Turaidas pils torn1 varéja paslépties, kad pilij uzbruka.

2
3
4.
5

Turaidas pils galvenais tornis celts 1213. gada.

3. uzdevums (4 punkti). leraksti informaciju par Jaunpils pili!

Informacija par pili

Jaunpils pils

Kad pils varétu bt celta?

No kada materiala pils galvenokart celta?

Cik gara ir 1saka pils siena?

Cik plati ir galvenie varti?

Turpingjums nakamaja lappusé!

Aizpilda
skolotajs:

1.1.

1.2.

2.1.

2.2.
2.3.

24.

2.5.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.
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2. dalas turpinajums!

4. uzdevums (4 punkti). Kas ir kopigs un kas atskirigs nodarbibam abas pilis?
Tabula katra ailé ieraksti pa vienai pazimei!

Nodarbiba un pils,

kurs ta notiek Kopigais Atskirigais

,Mazie macini” Jaunpilt

4.1.
,Ciemos pie Turaidas i
fogta” Turaidas pilt —

4.3.
Kura no nodarbibam vélétos iesaistities tu? Pamato savu izvéli!

4.4.
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RakstiSana
Izvélies vienu no tematiem un uzraksti véstijumu vai aprakstu (130—-150 vardu)!

Ekskursija pill.

Mana sapnu pils.
Pils spoka stasts.

Uzmetums.
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Tirraksts.
(Virsraksts)
(Domraksta veids)
Temata Domraksta Teksta : . Valodas . " Kopa
Kritérijs izpratne veids uzbive Rindkopas Apjoms lietojums Ortografija Interpunkcija (20)
3) (2) (2) M M (3) “) 4
Punkti
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DIAGNOSTICEJOSAIS DARBS
LATVIESU VALODA
6. KLASEI
2020
DARBA VERTETAJA LAPA

VertéSanas kriteériji
Valodas kompetence un lasitprasme

Uzd. . Py . | Standarta | lzzinas -
or. Vértésanas kritériji un prasme | Punkti prasiba [imenis Piezimes
1.1. Prot rakstit biezak lietotos 1
3. konjugéacijas darbibas
vardus.
1.2. Prot rakkstI[t_t;/érdtgﬁ_, kur&J_) 1
izruna un rakstiba atSkiras (€).
1 1.3. Prot rakstit vardus, kuri 1 1113 | Ja skoléns ierakstijis lielos burtus, to
' darinati ar priedékliem. T neveéerté ka kladu.
1.4. Prot rakstit vardus, kuros
patskanis u un [Tdzskanis / 1
viena zilbé.
1.5. Prot rakstit vardus, kuru
izruna un rakstiba atSkiras (g). 1
2 Prot rakstit lietvardus 1 1.13 | Punktu iegast, ja abi vardi vsk. nom.
: pamatforma. Y uzrakstiti pareizi.
= . 3.2. Punktu ieglst, ja ir atdaltti
Sgkéﬁt@tgatgjiﬁutrnsglclilglaas 1 vien[T<jI;l(Ttg]ie tei urna locekli un komats
b i nav ielikts pirms un.
3. | 33 Protatdalit vienfidzigus 1 17 | | 3.3. Punktu sanem, ja nav ieliktas
3.3 Nelieto nepamatotas citas nepamatotas pieturzimes. Ja
S oea. P 1 skoléns ielicis komatu pirms un, to
P . §aja pozicija nevérté (sk. 3.2.).
4. Prot pamatot pieturzimju
4 | letojumu starp salikta sakartota 1 17 || leskaita atbildi arf tad, ja skoléns tikai
' 4. P. Prot rakstit bez ) e min, ka sakas jauna teikuma dala.
pareizrakstibas k|adam.
;5][ . Prot iz_skaiéjr%t_ pieturzimju 1
ietojumu aiz skaitliem.
5 5.2. Prot izveidot saliktu 1 11]11'72 1 5.1. Vérte atbilstosi apgatajai vielai
' akartotu teikumu. 113 par skaitla vardiem.
.P. Prot rakstit bez 1 T
pareizrakstibas kludam.
— = 6. Punktu sanem, ja izrakstitas Cetras
0 Voo chsizjotvero s | 1 Srarsas. Rallas upy (supas)
6 darbiba I 1(1)18‘ I gcgp{‘;lz r?[po[ua(cept?(s) clkgalas.
' 6.P. Prot rakstit bez s T VEIe varauy saskanosanu
; - gt 1 loctjumos un ortografijas normas.
pareizrakstibas kladam. Nevérté liela sakuma burta lietojumu.
7.1.-7.2. Vérte teksta ietverto o )
informaciju un izmanto to sava 2 7.3. Punktu sanem tikai tad, ja abas
darbiba. 10.16. atbildes ir pilna teikuma.
7. 7.3. Prot atbildét uz jautajumu 1 11.12. Il 7.P. Vérteé visas kludas, ieskaitot
ilna teikuma. 11.13. teikumu beigu pieturzimes. Par katru
.P. Prot rakstit bez 2 teikumu sanem 1 punktu.
pareizrakstibas k|adam.
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8.1. Prot atrast un izrakstit Cmet o e v
S 8.1. Punktu ieglst, ja izrakstits viss
safidzinajumu no teksta. 1 salidzinajums (pazemes) ejas ka
8.2. Prot _IZSkaIdrOt (ernekla) tl_kll)
salidzinajuma lietoSanas 1 10.16. : :
8. | 8%, Brot veidot (11 :
: .3. Prot veido 2.
. MO _ 1
saltdzinajumu péc 11.13. 8.P. Varta visas klidas pas . -
= S P. | pasa veidotaja
gosalg:{)q[n:éi?ﬁt bez 1 teikuma (8.2. uzdevuma), ieskaitot
péréizraksthas kladam. punktu teikumu beigas.
9.1. Vards var bt izskaidrots viena
varda vai vardu savienojuma, vai
9.1. Prot izskaidrot vardu teikuma atbilstoSi tekstam.
nozimi teksta. 1 9.2. Teikuma vardam jebkura forma
0 ?2k Prot i$§aisﬁg vardu ‘a ] :I]:]I 1% ' J;[éEU;(_iesaistTtam cita nozimé neka
. eikuma citd nozimé, neka 3. eksta.
dots teksta. 11.15. 9.P. Veérté visas kludas pasa veidota
9.P. Prot rakstit bez 1 teikuma (9.2. uzdevuma), ieskaitot
pareizrakstibas kladam. punktu teikuma beigas. Ja atbildé
izmantots teikums no teksta,
pareizrakstibu neverte.
10.1.-10.2. Veérte teksta
ietverto informaciju 2 10.3. Punktu sanem tikai tad, ja abas
(metafora) un izmanto to 10.16. atbildes ir pilna teikuma.
10 sava darbiba. 1 11.12. 1 10.P. Vérte visas kltudas, ieskaitot
‘ 10.3. Prot atbildet uz 11.13. teikumu beigu pieturzimes. Punktu
jautdjumu pilna teikuma. 1 11.15. sanem, ja abi teikumi uzrakstiti bez
10.P. Prot rakstit bez pareizrakstibas klidam.
pareizrakstibas kladam.
11.1. Prot pamatot nosaukto 1
rakstura pasibu. 10.16 11.1. Atbilde var bt arf citats
1. | H.2 Protatbildst pina 1 11.12! Il | 11.P. Verté visas kjudas, ieskaitot
11.P, Prc;(t E[?g(StTth—%z— ] 11.13. punktu teikuma beigas.
pareizrakstibas kladam.
12.1. Argumenté savu viedokli, minot
xn pamattqjot rakst_ur(‘ja LrlJ_aéTt_)u ? 2p.
T . rgumenté savu viedokli, mino
Cilvela rakstira Toastam 2 10.3 rakstura Tpastbu — 1 p. i
12. - : Py 1] Pienem arT atbildi, ja skoléns izvélgjies
gzza'rzizFr);?(ts’[?bkaSs“LID%zém 1 1.13. draudzéties ar abiem zéniem vai
> . nevienu.
12.P. Verte visas k|udas, ieskaitot
punktu teikuma beigas.

Analizéjot skoléna sasniegumus, janem véra, ka iegutie punkti par pareizrakstibu (vértéjuma ailé atziméti ar
P burtu) valodas kompetences un lasitprasmes dala jaanalizé atseviski no paréjam valodas prasmém.
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RakstiSana
(Sk. ,Tekstveides vertéSanas kritériji”)

Kritérijs Veértésanas kritériji un prasme Punkti Stand_arta I_Z Zinas Piezimes
prasiba [Tmenis
. - S 10.3.
Temata Veido rakstrto tekstu atbilstoSi 3 1018 m
izpratne tematam. 1.5
Atbilstiba . oo
domraksta Viald_(_a tekstu _atbllst03| apraksta/ ° 15, m
: véstijuma veidam.
veidam
Teksta Ieyero tekst_a uzbuyes. principus 10.20.
- (virsraksts, ievads, iztirzajums, 2 1
uzblve . 11.4.
nobeigums).
Rindkopas | levéero rindkopas. 1 10.20. ]
Apjoms levéro darba apjomu. 1 10.18. ]
Prot izmantot sava teksta bagatu
vardu krajumu un daudzveidigas
_Valc_:das teikumu sintaktiskas konstrukcijas. 3 141, 1l
lietojums o S 12.5.
Prot ieverot savu stilu, izmantot
izteiksmigu valodu.
Prot veidot savu tekstu bez
Ortografija | ortografijas klidam apgttd macibu 4 11.13. I o o
satura robezas. Verté tikai apgitas
ortogrammas un
Prot veidot savu tekstu, pielaujot ne interpunkcijas normas.
Interpunkcija | vairak ka vienu interpunkcijas kladu 4 11.12. ]
apguta macibu satura robezas.
Runasana

Par katru kritériju — maksimali 5 p. (Sk. ,Mutvardu dalas véertéSanas kritériji” diagnosticéjosa darba
programma)

Kriterijs Vartesanas kritarij punkij | Standarta | lzzinas Piezimes
prasiba [Tmenis
103 Veidojot stastijumu
Veido runu atbilstoSi tematam, 10 '11' par gramatu,
Saturs izmanto parliecinoSus argumentus, 5 11‘ 3 ' 1l skolénam nav obligati
skaidri izsaka personisko attieksmi. 11 '5' jaievéro programma
o piedavatais plans.
—— Precizi izplano runu: ievads, galvena
St?§tljuma dala, nobeigums. Prot skaidri attistit 5 10.9. 1l
logiskums 11.4.
galveno domu.
Prot veidot runu individuala stila,
Pasizteiksme | o " dabiska, nesamakslota. levéro 5 11.13. 1
pareizrunas prasibas, lieto atbilstoSas
intonacijas.
Vardu Prot izmantot sava runa bagatu 11.13.
_. vardu krajumu, precizi izvélas un lieto 5 1"l
krajums = = o - 11.16.
vardus, runa télaina valoda.
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Tekstveides vértésanas kritériji (20 p.)
Ja teksta apjoms ir mazaks par 50 vardiem, darbu neverté.

Kriteérijs/
Punkti 0 1 2 3 4
Temats nav Aptuvens Saturs daléji atbilst
Temata izprasts. temata izklasts tematam, iespéjams Saturs atbilst
. (Talak vérté ; . | temata paplaSinajums
izpratne S virspuséja oo tematam.
atbilstosi temata izoratne. | Va1 sasaurinajums,
kriterijiem.) Praine. | hovirze no temata.
e Neatbilst .
:gz':::(":a izvélatajam gtf):f’s‘:‘ I‘iiﬁ’; 5 | Darbs atbilst izvéleta
- domraksta . teksta veidam.
veidam . teksta veidam.
veidam.
Ir ievéroti teksta
Teksta Nav vairaku Nav kadas no uz_buves principi
- ~ (virsraksts, ievads,
uzbuve teksta daju. teksta dalam. A
iztirzajums,
nobeigums).
levérotas
. Nav ievérotas rindkopas
Rindkopas rindkopas. (vismaz 3
rindkopas).
Apjoms | 0-129 vardi. 130 un vairak
vardu.
Bagata leksika,
lerobeZota I\Qlfsnit:rsma Tematam atbilsto$a E:\eg;zdlézz\\//eelgt; \;asrd|
Valodas leksika. Vardu Vienvei.dT as leksika. Pamata teikurmu sintakgt]iskés
lietojums krajums traucé teikumu 9 dazadu konstrukciju konstrukciias. levéro
uztvert domu. o teikumi. Kclas.
konstrukcijas. savu stilu, izmanto
izteiksmigu valodu.
Ortografija* | 6 un vairak kldu | 4-5 klGdas 3 kludas 2 klodas 1 klGda
Inter- G _ _ _ _
punkeija* 8 un vairak klidu | 6-7 kludas 4-5 kludas 2-3 kludas 1 klida

* Ortografiju un interpunkciju vérté tikai apgita macibu satura robezas.
* Ja teksta apjoms ir mazaks par 75 vardiem, kladu skaitu reizina ar 2 (piem., 3 ortografijas kltidas — 3 x 2 = 6, skoléns
sanem 0 punktu).
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Klausisanas teksts

Klausies tekstu par Jaunpils pili un Turaidas pili! Klausisanas laika izpildi no pirma lidz
treSajam uzdevumam!

Vai zingjat, ka Latvija bijuSas aptuveni 138 viduslaiku pilis? Protams, daudzas no tam nav
saglabajusas.

Jaunpils pils ir bijusi viena no retajam viduslaiku pilim, kas laika gaita labi saglabajusies.
Nav precizu zinu, kad sakta tas celtnieciba. Uzskata, ka pils varétu bt bavéeta 14. gadsimta otraja
pusé, taCu pirmoreiz ordena pilu saraksta ta minéta 1411. gada.

1576. gada hercogs Ketlers pieskira Jaunpils novadu baronam fon der Rekem, un vina
dzimta te valdija vairak neka 350 gadus. Baroni fon der Rekes bija slaveni ar savu bagatibu un
karotmaku.

Pils celta uz nelielas pussalas. Sakotné&ji pilij bija divi korpusi. 15. gadsimta beigas uzcelts
SaujamieroCu tornis. 1646. gada pils parbuvéta: uzcelts jauns dzivojamais korpuss un neliels
vartu tornitis, ka art piebuvéta virtuve.

Pils sienas veido Cetrstari, kura malu garums ir 40,5 un 29,6 metri. Pils sienu biezums
parsniedz 2 metrus. Dienvidrietumu siena atrodas 2,88 metrus platie galvenie varti. Pils lielaka
dala celta no laukakmeniem, bet miru aug$dala izmantoti arT kiegeli.

Savukart Turaidas pils, kas atrodas Gaujas labaja krasta, bavnieciba sakta 1214. gada. Tas
pamatiem izmantoti laukakmeni, tacu pati pils celta no sarkaniem kiegeliem. Viena no vértigakajam
celtném Turaidas pill ir 27 metrus augstais Galvenais tornis, ko varéja izmantot apkartnes
véroSanai un ka pedéjo patveruma vietu pils ielenkuma gadijuma. Tas celts 13. gadsimta.Torna
sienu biezums nav vienads, vietam to biezums ir tikai 2,1 metrs, vietam pat 2,8 metri.

Pils bijusi apdzivota lidz 1776. gada ugunsgrékam, kad dala éku izdeguSas. Lidz 20. gs.
70. gadiem bija saglabajusies nelieli apkartmura fragmenti, ka art Galvenais tornis. Pils celtnes
un mari ir izbGvéti no jauna uz arheologiskajos izrakumos atsegtajiem pamatiem.

Lai izjustu viduslaiku pils gaisotni, masdienas apmeklétajiem tiek piedavatas dazadas
ekskursiju programmas.

Ta, pieméram, Jaunpill iesp&jams piedalities nodarbiba ,Mazie mucini”.

Katrs skoléns k|Ust par pilntiesigu viduslaiku skolas skolénu un uzvelk atbilstoSu térpu. Skoléni
muka un kalpones vadiba apgust pils celtniecibas noslépumus un galma damu un bruninieku
manieres, ka art bruninieku iero€u parvaldisanas maku. Nodarbibas notiek pils pagalma, tornt un
pagraba. Nosleguma par godu pils viesiem Sauj senais lielgabals.

Uz Turaidas pili var doties ciemos pie fogta jeb parvaldnieka. Programmas laika skoléniem
ir iespéja ieglt zindSanas par Latvijas vesturi 14.—16. gadsimta, izspéléjot lomu spéli Turaidas
pill. Programmas dalibnieki, térpjoties viduslaiku apgérba, iejatas bruninieku vai zemnieku lomas,
uzzina par iedzivotaju dalijumu kartas un fogta amata funkcijam. Vieso$anas laika Turaidas fogta
un rakstveza vadiba programmas dalibnieki apgust viduslaiku manieres un rakstiSanas iemanas
uz vaska tafelem.

Uz tik§8anos kada no viduslaiku pilim!
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